

Ä1

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Bezirksjugendwerk Unterfranken

**Titel:** Ä1 zu A1: Satzungsänderung

### Antragstext

#### Von Zeile 55 bis 56:

„Die Anträge müssen dem Vorstand ~~sechs~~sacht Wochen vor Beginn der Konferenz vorgelegt werden.“

#### Von Zeile 64 bis 66:

Wählbar sind natürliche Mitglieder im Sinne des Statuts. Scheidet zwischen zwei Bundesjugendwerkskonferenzen ein Vorstandsmitglied aus, ist der ~~Vorstand~~ Bundesjugendwerksausschuss berechtigt, für die restliche Amtsdauer des ausgeschiedenen Mitglieds ein

#### Von Zeile 69 bis 71 löschen:

„Die Vorstandssitzungen können als Präsenzversammlung oder als virtuelle Versammlung abgehalten werden. ~~In der Regel soll eine Präsenzversammlung durchgeführt werden.~~“

## **Begründung**

Wir sehen eine Nachberufung eines Vorstandsmitglieds durch den Vorstand selbst kritisch und wünschen uns im Sinne der Transparenz eine Nachberufung durch den Bundesjugendwerksausschuss.

Die Entscheidung ob eine Vorstandssitzung in Präsenz oder digital stattfindet soll den Vorstand treffen, da sich manche Sitzungstermine in digitaler Form als sinnvoller erweisen.

Ä2

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Bezirksjugendwerk der AWO Westliches Westfalen

**Titel:** Ä2 zu A1: Satzungsänderung

### Antragstext

#### Von Zeile 29 bis 30:

Die Bundesjugendwerkskonferenz ist beschlussfähig, wenn mindestens ~~ein Drittel~~die Hälfte der Delegierten und mindestens ein Drittel der Mitglieder anwesend sind. Die

### Begründung

Wir wünschen uns möglichst aussagekräftige Bundesbeschlüsse, insbesondere wenn diese möglicherweise bundesweit verbindlich sind.

Ä3

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Bezirksjugendwerk Westliches Westfalen

**Titel:** Ä3 zu A1: Satzungsänderung

### Antragstext

#### Von Zeile 69 bis 71 löschen:

„Die Vorstandssitzungen können als Präsenzversammlung oder als virtuelle  
Versammlung abgehalten werden. ~~In der Regel soll eine Präsenzversammlung  
durchgeführt werden.~~“

### Begründung

Der Bundesjugendwerksvorstand besitzt die Kompetenzen selbständig zu  
entscheiden, ob sie Ihre Vorstandssitzungen digital oder in Präsenz stattfinden  
lassen.

Ä4

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Bezirksjugendwerk der AWO Westliches Westfalen

**Titel:** Ä4 zu A1: Satzungsänderung

### Antragstext

#### Von Zeile 64 bis 66:

Wählbar sind natürliche Mitglieder im Sinne des Statuts. Scheidet zwischen zwei Bundesjugendwerkskonferenzen ein Vorstandsmitglied aus, ist der ~~Vorstand~~ Bundesjugendwerksausschuss berechtigt, für die restliche Amtsdauer des ausgeschiedenen Mitglieds ein

### Begründung

Aktuelle Satzung regelt unter § 6 Ziff. 2 Abs. 2:

"Er beschließt für den Gesamtverband bindend über folgende Angelegenheiten:

[...]

den Einsatz von Beauftragten und kooptierten Mitgliedern des Bundesjugendwerksvorstandes"

Das finden wir sinnvoll und wollen es entsprechend umsetzen.

Ä1

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Bezirksjugendwerk Unterfranken

**Titel:** **Ä1 zu A2: Statutänderung: Verbindlichkeit von Bundesbeschlüssen**

---

### Antragstext

#### Von Zeile 5 bis 7 einfügen:

„Beschlüsse der Bundesjugendwerkskonferenz und des Bundesjugendwerksausschusses sind für die Mitgliedsgliederungen des Bundesjugendwerkes verbindlich, sofern diese als Grundsatzantrag gekennzeichnet sind und mit einer Zweidrittelmehrheit beschlossen werden. Die Satzungen der Mitgliedsgliederungen müssen eine Regelung dahingehend enthalten,

Ä2

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Bezirksjugendwerk der AWO Westliches Westfalen

**Titel:** **Ä2 zu A2: Statutänderung: Verbindlichkeit von Bundesbeschlüssen**

---

### Antragstext

#### Von Zeile 5 bis 10 löschen:

„Beschlüsse der Bundesjugendwerkskonferenz ~~und des Bundesjugendwerksausschusses~~ sind für die Mitgliedsgliederungen des Bundesjugendwerkes verbindlich. Die Satzungen der Mitgliedsgliederungen müssen eine Regelung dahingehend enthalten, dass die Beschlüsse der Bundesjugendwerkskonferenz ~~und des Bundesjugendwerksausschusses~~ zu bundespolitischen Aufgaben und zur Wahrung der Einheitlichkeit des Gesamtverbandes verbindlich für die Mitgliedsgliederungen

### Begründung

Der Bundesjugendwerksausschuss deckt nach unserem Verständnis nicht ausreichend die Verbandsvielfalt und die unterschiedlichen Interessen der Jugendwerksgliederungen ab. Zudem hat am Bundesjugendwerksausschuss der Bundesjugendwerksvorstand überproportional viel Stimmrecht und die Gliederungen dementsprechend weniger. Zudem wünschen wir uns, dass die Konferenz als höchstes demokratisches

Gremium weiterhin in ihrer Bedeutung bewahrt wird.



Ä1

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Bezirksjugendwerk Unterfranken

**Titel:** **Ä1 zu A4: Nachhaltigkeitsstrategie - Wir machen ernst mit dem Klimaschutz, aus Solidarität mit jungen Menschen von Morgen.**

---

### Antragstext

#### Von Zeile 51 bis 52 einfügen:

zu kündigen oder umzugestalten. Lieferverträge mit Bezug auf lokale Anlagen zur Kraft-Wärme-Kopplung (BHKWs) sind von der Regelung ausgenommen.

Der Bundesvorstand ist zu diesem Zweck dazu aufgefordert eine entsprechende Vereinbarung, welche bundesweit für alle Jugendwerke und AWO-Gliederungen gilt, mit dem Bundesverband der AWO zu treffen. Ziel ist, dass auch Jugendwerke deren Stromversorgung an die AWO gekoppelt ist, ab 2025 zu 100% Strom aus erneuerbaren Energien beziehen.

### Begründung

Jugendwerke welche in den Gebäuden der AWO angesiedelt sind, haben häufig nur begrenzte Möglichkeiten über die eigene Stromversorgung zu entscheiden, weshalb eine Vereinbarung mit der AWO getroffen werden muss. Diese Vereinbarung soll bundesweit gelten, um einzelne Verhandlungen vor Ort zu ersparen und dieses Ziel möglichst schnell zu erreichen.

Ä2

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Landesjugendwerk der AWO NRW

**Titel:** **Ä2 zu A4: Nachhaltigkeitsstrategie - Wir machen ernst mit dem Klimaschutz, aus Solidarität mit jungen Menschen von Morgen.**

---

### Antragstext

#### Von Zeile 59 bis 60:

Für Unterkünfte ~~auf Ferienfreizeiten~~ bei Maßnahmen und Veranstaltungen der Jugendwerke (Ferienfreizeiten, Bildungsmaßnahmen, Konferenzen etc.) soll ein Kriterienkatalog erstellt werden, an dem sich die Gliederungen bei ihrer Auswahl orientieren können. Bis dieser

#### Von Zeile 84 bis 85 einfügen:

Bei der Planung neuer Standorte und bei der Buchung von Veranstaltungsorten ist die Anbindung an den ÖPNV bzw. die Erreichbarkeit mit Fuß und Fahrrad als wesentlicher Aspekt in die

#### Von Zeile 222 bis 227:

Entlohnung zu unseren Grundforderungen. Dementsprechend sollen Mitarbeitende aus dem Jugendwerk ~~möglichst in Anlehnung an die AWO-Tarifverträge vor Ort bezahlt werden. In diesem Kontext wünschen wir uns, dass die Jugendwerke aktiv(er) an den jeweiligen Aushandlungsprozessen beteiligt werden. Außerdem sollen Jugendauszubildenden Vertretungen in den Strukturen des Jugendwerkes oder in Zusammenarbeit mit der AWO etabliert und/oder gefördert werden.~~ in Anlehnung an die AWO-Tarifverträge vor Ort bezahlt werden. In diesem Kontext wünschen wir uns, dass die Jugendwerke aktiv(er) an den jeweiligen Aushandlungsprozessen beteiligt werden.

### **Begründung**

Ergebnisse der Reko West - werden mündlich begründet

Ä3

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Landesjugendwerk der AWO Hamburg

**Titel:** **Ä3 zu A4: Nachhaltigkeitsstrategie - Wir machen ernst mit dem Klimaschutz, aus Solidarität mit jungen Menschen von Morgen.**

---

### Antragstext

#### Von Zeile 19 bis 22:

~~Die Strategie bildet dabei, den Abschluss eines mehr als einjährigen innerverbandlichen Beteiligungsprozesses. Nichts desto trotz sehen wir Nachhaltigkeit ausdrücklich als kontinuierlichen Prozess an. Infolgedessen sind alle in diesem Dokument formulierten Punkte kontinuierlich weiterzuentwickeln.~~

Die Nachhaltigkeitsstrategie gilt für das Bundesjugendwerk und stellt ein Muster für die Mitgliedsgliederungen dar. Das Ziel ist es, dass jede Gliederung eine Nachhaltigkeitsstrategie entwickelt, die zu ihrer Arbeit und ihren strukturellen Gegebenheiten passt. Die Arbeit des Bundesjugendwerks ist es, die Gliederungen dabei zu unterstützen und zu vernetzen. Da wir Nachhaltigkeit als kontinuierlichen Prozess verstehen, soll die Musterstrategie stetig weiterentwickelt werden.

### Begründung

Wir finden die Nachhaltigkeitsstrategie gut und wichtig! Deswegen soll es nicht an Kleinigkeiten scheitern, die bei Gliederungen individuell aus unterschiedlichen

Gründen nicht umsetzbar sind. Außerdem verstehen wir die Arbeit des Bundesjugendwerks als Unterstützung der Gliederungen bei emanzipatorischen Prozessen - worunter die Entwicklung einer Nachhaltigkeitsstrategie fällt.

Ä4

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

Initiator\*innen: BJW OWL

**Titel:** **Ä4 zu A4: Nachhaltigkeitsstrategie - Wir machen ernst mit dem Klimaschutz, aus Solidarität mit jungen Menschen von Morgen.**

---

### Antragstext

#### Von Zeile 42 bis 44:

Das Jugendwerk wird die Stromversorgung seiner Gliederungen und Einrichtungen klimaneutral gestalten. Hierzu ~~werden wir~~ soll im Rahmen der gesetzlichen und wirtschaftlichen Möglichkeiten ab dem Jahr 2025 nur noch Strom aus 100% erneuerbaren Energien ~~einsetzen~~ bezogen werden.

#### Von Zeile 49 bis 51 einfügen:

Stromkennzeichnung nach §42 Energiewirtschaftsgesetz (EnWG). Laufende Verträge, die keinen entsprechenden Strom-Mix beinhalten, sind sind im Rahmen der gesetzlichen und wirtschaftlichen Möglichkeiten spätestens zum 31.12.2024 zu kündigen oder umzugestalten. Lieferverträge mit Bezug auf lokale Anlagen zur

#### Von Zeile 53 bis 55:

Gemeinsam setzen sich die Gliederungen dafür ein - wo möglich - Solaranlagen fördern zu lassen. Hierfür ~~sollen~~können sich die Gliederungen untereinander[Zeilenumbruch] austauschen und werden durch das Bundesjugendwerk bei der Beantragung von Förderungen ~~gegenseitig unterstützen~~unterstützt.

Ä5

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** BJW OWL

**Titel:** **Ä5 zu A4: Nachhaltigkeitsstrategie - Wir machen ernst mit dem Klimaschutz, aus Solidarität mit jungen Menschen von Morgen.**

---

### Antragstext

#### Von Zeile 155 bis 158:

Deshalb beschließen wir als ersten Schritt für alle Gliederungen und Einrichtungen ab dem 1. Januar 2023 folgende Beschaffungsregeln:

- Papierprodukte ~~müssen nachweislich~~ sollen nach Möglichkeit aus 100% Recyclingmaterial bestehen. Maßgeblich für die Produktauswahl sind die jeweils gültigen Standards des



Ä6

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** BJW OWL

**Titel:** **Ä6 zu A4: Nachhaltigkeitsstrategie - Wir machen ernst mit dem Klimaschutz, aus Solidarität mit jungen Menschen von Morgen.**

---

### Antragstext

#### Von Zeile 183 bis 189:

klimafreundlicher Speisepläne, Müllvermeidung, nachhaltiger Einkauf und Resteverwertung etc. befähigen. Für ~~alle~~ im Zusammenhang mit verantwortungsvollem Kochen stehende Fragestellungen bietet das gemeinsame Kochbuch des Bundesjugendwerkes der AWO und des Landesjugendwerks der AWO Nordrhein-Westfalen praktische Handlungsanweisungen, für alle darüberhinausgehenden Fragen steht das Bundesjugendwerk als Ansprechpartner zur Verfügung. Genau wie bei unseren verbandsinternen Veranstaltungen wollen wir bei Ferienfahrten wo immer möglich den Trinkwasserbedarf durch Leitungswasser zu stillen.

Ä7

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** BJW OWL

**Titel:** **Ä7 zu A4: Nachhaltigkeitsstrategie - Wir machen ernst mit dem Klimaschutz, aus Solidarität mit jungen Menschen von Morgen.**

---

### Antragstext

**Von Zeile 192 bis 195 löschen:**

Planung der Freizeiten soll versucht werden, möglichst häufig die Anfahrt mit der Bahn zu planen. ~~Zudem verpflichten wir uns dazu auf Flugreisen zu verzichten. Eine Ausnahme in puncto Flugreisen stellen die internationalen Jugendbegegnungen dar.~~

### Begründung

Dopplung mit Zeile 98 - 101

Ä8

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

Initiator\*innen: BJW OWL

Titel: **Ä8 zu A4: Nachhaltigkeitsstrategie - Wir machen ernst mit dem Klimaschutz, aus Solidarität mit jungen Menschen von Morgen.**

---

### Antragstext

#### Von Zeile 196 bis 200:

~~Ein Modul zum Thema~~ Bildung für nachhaltige Entwicklung soll als fester Bestandteil der Juleica-Schulung inhaltlichen Arbeit der Jugendwerke etabliert werden und im Bereich der Teamendenschulung als eigener Bestandteil, beispielsweise bei Schulungswochenenden, fest verankert werden. Für die Erstellung der Materialien für diese Module ist das Bundesjugendwerk zuständig. Diese und weitere ~~Juleica-~~ Schulungsunterlagen werden ~~von nun an von~~ den Gliederungen digital zur Verfügung gestellt. Falls notwendig, können sie von den Schulungsteilnehmenden in

#### Von Zeile 202 bis 203:

Zusätzlich soll den Teamelenden während der ~~Ausbildungszeit~~ Vorbereitung der Ferienfreizeit Raum und Hilfestellungen gegeben werden, um sich über spezifische Bedingungen vor Ort zu informieren (bspw. nachhaltige

## **Begründung**

Die JuLeiCa ist ein nicht vom Jugendwerk erstelltes Zertifikat nach eigenen Standards. Es ist wichtig Nachhaltigkeit auch in die Schulung und Ausbildung der Teamenden zu integrieren, sie aber zum Bestandteil einer Schulung zu machen, deren Standards gar nicht von uns festgelegt werden halten wir für falsch. Weiterhin würden so nur neue Teamende damit konfrontiert und die, die ihre JuLeiCa bereits gemacht haben würden diesen wichtigen Schwerpunkt nicht in derselben Sorgfalt behandeln.

Ä9

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** BJW OWL

**Titel:** **Ä9 zu A4: Nachhaltigkeitsstrategie - Wir machen ernst mit dem Klimaschutz, aus Solidarität mit jungen Menschen von Morgen.**

---

### Antragstext

#### Von Zeile 242 bis 246:

~~Ferner wollen wir Teamende und Teilnehmende für die Menschen sowie Strukturen in den Zielen unserer Fahrten sensibilisieren. Dazu gehören die Förderung von Vielfalts- und Interkulturellen Kompetenzen als auch die Sensibilisierung für dem Jugendwerk bekannte ausbeuterische Strukturen. Dies gilt insbesondere für unser Engagement in der Internationalen Jugendarbeit.~~

Ferner wollen wir Teamende und Teilnehmende für die Menschen und deren Lebensrealitäten an den Zielorten unserer Fahrten sensibilisieren. Dazu gehört die Förderung von Vielfalts- und Transkulturellen Kompetenzen.

### Begründung

Der Begriff der interkulturellen Kompetenzen ist ein viel genutztes Wort, jedoch klingt dabei, auch wenn man nach Definitionen immer eine zu klare Abgrenzung verschiedener Kulturen durch. Dabei sind im Kontext von Globalisierung Kulturen nicht als homogene und klar abgrenzbare Gruppen zu verstehen.

Transkulturell kompetent ist, wer eigene lebensweltliche Prägungen reflektiert und die Perspektive anderer ohne Kulturalisierungen und Stereotypisierungen zu verstehen versucht. Hierbei wird die eigene Selbstreflexion in den Vordergrund gestellt und eine postkoloniale Stereotypisierung, die in diesem Antrag sicher zu keine Punkt beabsichtig war, aber im Subtext dennoch ein klein wenig durchklingt, besser vermieden.

**Ä10**

# **Antrag**

## **Bundesjugendwerkskonferenz 2022**

**Initiator\*innen:** BJW OWL

**Titel:** **Ä10 zu A4: Nachhaltigkeitsstrategie - Wir machen ernst mit dem Klimaschutz, aus Solidarität mit jungen Menschen von Morgen.**

---

### **Antragstext**

**Von Zeile 254 bis 256:**

~~Diese Nachhaltigkeitsstrategie ist ausdrücklich kein vollendetes Dokument. In den kommenden Jahren wird es der Auftrag sein an neue Herausforderungen anzupassen.~~  
Diese Nachhaltigkeitsstrategie soll fortlaufend überprüft und ständig verbessert werden.

### **Begründung**

Eine schlankere, aber gleichermaßen konkrete Formulierung

Ä11

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Bezirksjugendwerk der AWO Westliches Westfalen

**Titel:** **Ä11 zu A4: Nachhaltigkeitsstrategie - Wir machen ernst mit dem Klimaschutz, aus Solidarität mit jungen Menschen von Morgen.**

---

### Antragstext

#### Von Zeile 53 bis 55:

Gemeinsam setzen sich die Gliederungen dafür ein - wo möglich - Solaranlagen fördern zu lassen. Hierfür ~~sollen~~können sich die Gliederungen untereinander austauschen und werden durch das Bundesjugendwerk bei der Beantragung von Förderungen ~~gegenseitig unterstützen~~unterstützt.

### Begründung

Finden die Formulierung aus OWL an dieser Stelle gut, aber stimmen nicht allen Änderungen von Ä4 zu.



Ä12

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Bezirksjugendwerk Westliches Westfalen

**Titel:** **Ä12 zu A4: Nachhaltigkeitsstrategie - Wir machen ernst mit dem Klimaschutz, aus Solidarität mit jungen Menschen von Morgen.**

---

### Antragstext

#### Von Zeile 43 bis 44:

klimaneutral gestalten. Hierzu werden wir ab dem Jahr 2025 nur noch Strom aus 100% erneuerbaren Energien ~~einsetzen~~beziehen.

### Begründung

Finden die Formulierung aus OWL an dieser Stelle gut, aber stimmen nicht allen Änderungen von Ä4 zu.

Ä1

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Bezirksjugendwerk der AWO Westliches Westfalen

**Titel:** **Ä1 zu A5: Aufwandsentschädigung für den Bundesvorstand**

---

### Antragstext

#### Von Zeile 4 bis 5 einfügen:

Verfügung steht. Über die Verwendung und Verteilung dieses Budgets entscheidet der Bundesjugendwerksvorstand [und berichtet darüber im Bundesjugendwerksausschuss.](#)

Ä1

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Landesjugendwerk der AWO Thüringen

**Titel:** Ä1 zu A6: Weiterentwicklung "Jederzeit wieder"

### Antragstext

#### Die Konferenz des Bundesjugendwerks der AWO möge beschließen:?

Die Richtlinie "Jederzeit Wieder - Qualität der pädagogischen Ferienfahrten von Jugendwerk und AWO" (2016) wird in den kommenden zwei Jahren durch das Bundesjugendwerk in Zusammenarbeit mit seinen Mitgliedsgliederungen einer Revision unterzogen, die zur Novellierung des Konzepts führen soll.

Die Revision beinhaltet mindestens folgende Aspekte:

- Erweiterung um Sprachreisen und Stadtranderholungen / Ferienspiele (lokale Angebote)
- Annullierung des Ä1 und Ä2 in die Ä3 und Ä4 überführen und die Ä5 und Ä6 überführen?
- Prüfung von festeren Kompetenzen (bspw. Schwimmaufsicht/Wasserrettung)

### Begründung

Der Grundgedanke des Antrags ist zu begrüßen. Der bisherige Antrag spricht von einer Weiterentwicklung, meint aber eigentlich eine Erweiterung. Die tatsächliche Weiterentwicklung des "Jederzeit Wieder" sollte jedoch das Ziel des Jugendwerks sein.

Ä1

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Landesjugendwerk der AWO Thüringen

**Titel:** Ä1 zu A8: Aktualisierung der Mustersatzungen

### Redaktionelle Änderung

Streichung.

### Antragstext

#### Von Zeile 2 bis 5 löschen:

Dass die 2018 beschlossenen Mustersatzungen aktualisiert werden und in diesem Zuge auch deren Verbindlichkeit für Jugendwerke geklärt wird. ~~Insbesondere bei Mitgliedsgliederungen des Bundesjugendwerks ist für uns nicht nachvollziehbar, wie detailgetreu diese übernommen werden müssen.~~

### Begründung

Gehört nicht in Antragstext.

Ä1

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Bezirksjugendwerk Unterfranken

**Titel:** Ä1 zu A11: Austauschformat für Vorsitzende

### Antragstext

**Von Zeile 1 bis 2:**

**Die Konferenz des Bundesjugendwerks der AWO möge beschließen:**

Dass ein neues **Austauschformat** Format für Vorsitzende geschaffen wird, welches zum Austausch und zur Wissensvermittlung dienen soll.

### Begründung

Austausch gut, aber zusätzlich auch Möglichkeiten zur Wissensvermittlung/Input schaffen (bspw. Thema Personalführung etc.).

Ä2

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Landesjugendwerk der AWO Hamburg

**Titel:** Ä2 zu A11: Austauschformat für Vorsitzende

### Antragstext

**Von Zeile 1 bis 2:**

**Die Konferenz des Bundesjugendwerks der AWO möge beschließen:**

Dass ein neues Austauschformat für ~~Vorsitzende~~Vorstände geschaffen wird.

### Begründung

Im Sinne eines Vorstands mit flacher Hierarchie sollte es diese Möglichkeit für alle Vorstandsmitglieder geben.

Ä1

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** LJW Baden- Württemberg

**Titel:** **Ä1 zu A13: Alternativangebote – Boykott Qatar 2022**

---

### Antragstext

#### Von Zeile 5 bis 7 einfügen:

welches den Boykott der WM mit sinnstiftenden Angeboten unterstützt und mit einer kritischen Perspektive auf die Themen wie z.B. Kapitalismus, Arbeit, Herrschaft, Menschenrechte und LGBTQIA\* verbindet.

### Begründung

Wir stehen 100% hinter dem Antrag, möchten jedoch dem Bundesjugendwerk und den teilnehmenden Gliederungen die inhaltliche Gestaltung des Alternativprogramms offen lassen. Die ursprüngliche Formulierung beinhaltet nur diese Themen und setzt voraus, dass jedes dieser Themen behandelt wird. Wir sind uns sicher, dass wir als Verband ein gutes Alternativprogramm mit super Inhalten gemeinsam erstellen werden.

Ä2

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Bundesjugendwerk

**Titel:** **Ä2 zu A13: Alternativangebote – Boykott Qatar 2022**

---

### Antragstext

#### Von Zeile 2 bis 5:

bietet das Bundesjugendwerk in Zusammenarbeit mit seinen Mitgliedsgliederungen zu jedem Spiel der deutschen Nationalmannschaft ~~sowie zu allen Finalspielen (Achtelfinale, Viertelfinale, Halbfinale und Finale)~~ jeweils einem der Spiele der Finalrunden, sollte Deutschland ausscheiden, ein Alternativangebot an, welches den Boykott der WM mit sinnstiftenden Angeboten unterstützt und mit

### Begründung

Der Umfang wird durch die Anzahl der Spiele viel zu groß. Teilweise muss es dann an Tagen 3 Stunden Alternativangebote geben.



Ä3

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Bundesjugendwerk

**Titel:** Ä3 zu A13: Alternativangebote – Boykott Qatar  
2022

---

### Antragstext

**Von Zeile 6 bis 7 einfügen:**

einer kritischen Perspektive auf die Themen Kapitalismus, Arbeit, Herrschaft, Menschenrechte und LGBTQIA\* verbindet. Dabei muss besonders darauf geachtet werden, dass sich diese Kritik jeglichem antimuslimischen Rassismus verwehrt.

Ä1

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Landesjugendwerk der AWO Bayern

**Titel:** Ä1 zu A14: Der 8. Mai muss ein Feiertag werden!

### Antragstext

#### Von Zeile 7 bis 9 einfügen:

Verfolgten des Naziregimes - Bund der Antifaschistinnen und Antifaschisten) initiierte Petition, indem es seine Reichweite nutzt und unter anderem die Gliederungen auf diese Petition aufmerksam macht. <https://www.change.org/p/8-mai-zum-feiertag-machen-was-7-7-jahre-nach-befreiung-vom-faschismus-getan-werden-muss-tagderbefreiung-bkagvat->

### Begründung

Antragsänderung als Ergänzung zu verstehen und um zu konkretisieren.

Ä2

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Bundesjugendwerksvorstand

**Titel:** Ä2 zu A14: Der 8. Mai muss ein Feiertag werden!

### Antragstext

#### Von Zeile 4 bis 6 einfügen:

Gliederungen des Jugendwerkes und die Arbeiterwohlfahrt zur Unterstützung dieser Forderung aufgerufen. Die Gliederungen werden insbesondere dazu aufgerufen, auf ihre Landesparlamente und Landesjugendringe zuzugehen, um eine Änderung der Feiertagsgesetze der Länder zu erreichen. Des Weiteren unterstützt das Bundesjugendwerk die von Esther Bejarano kurz vor ihrem Tod gemeinsam mit dem VVN (Die Vereinigung der

### Begründung

Die Feiertage sind in Deutschland nicht bundeseinheitlich geregelt. Vielmehr werden Feiertage durch die Landesfeiertagsgesetze bestimmt, weil der Bund keine Gesetzgebungskompetenz hierfür hat. Dementsprechend sind die Länder dazu aufgerufen, eine entsprechende Einführung des 8. Mai herbeizuführen.

Ä1

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Bundesjugendwerk

**Titel:** Ä1 zu A15: Kinderarmut auch im Jugendwerk der AWO beseitigen

### Antragstext

#### Von Zeile 2 bis 8 löschen:

~~Die Jugendwerke der AWO bekennen sich zu Tradition und Herkunft von Jugendwerk und AWO. Vor diesem Hintergrund nehmen die Jugendwerke in Zukunft insbesondere betroffene von Kinder- und Jugendarmut noch mehr in den Focus ihrer Arbeit und stellen Angebote zur Förderung von finanziell benachteiligten Kinder und Jugendlichen zur Verfügung. Dafür stellt das Bundesjugendwerk finanzielle Ressourcen zur Verfügung und knüpft die Weitergabe von Bundesgeldern an die Einhaltung entsprechender Kriterien.~~

### Begründung

Perspektivisch ist nicht mit zusätzlichen Mitteln im Bund zu rechnen.

Ä2

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Bundesjugendwerk der AWO e.V.

**Titel:** **Ä2 zu A15: Kinderarmut auch im Jugendwerk  
der AWO beseitigen**

---

### Antragstext

#### Von Zeile 5 bis 8 löschen:

stellen Angebote zur Förderung von finanziell benachteiligten Kinder und Jugendlichen zur Verfügung. ~~Dafür stellt das Bundesjugendwerk finanzielle Ressourcen zur Verfügung und knüpft die Weitergabe von Bundesgeldern an die Einhaltung entsprechender Kriterien.~~

Ä1

# Antrag

## Bundesjugendwerkskonferenz 2022

**Initiator\*innen:** Landesjugendwerk Saarland

**Titel:** **Ä1 zu A16: Neue Definition der Werte des  
Jugendwerks**

---

### Antragstext

#### Von Zeile 4 bis 5 einfügen:

bilden unsere Verbandsidentität und sind Grundpfeiler all unseren Handelns. Das Jugendwerk definiert diese Werte, im weitesten Sinne, wie folgt:

### Begründung

Die Menschen und Arbeit im Jugendwerk entwickelt sich stets weiter. Darum sollten die Definitionen unserer Werte immer reflektiert werden und erweiterbar sein.